

Esmu nervozējis, steidzies, koncentrēties. Līdz „ar nagiem”, tomēr paspējis visu ieplānoto un, šķiet, sasniedzis arī sākotnēji izvirzītos mērķus. Un tagad – pēkšņa pauze. Sasprindzinājums pamazām izgaist, nervi un muskuļi relaksējas. Es sēžu lidostā. Vienkārši – sēžu. Kafiju vairs negribas, un līdz manam reisam vēl jāgaida trīs stundas.



Foto: www.istockphoto.com

Brigi, Beļģija

Savādāka Brisele un Beļģija STEIDZĪGIEM CEĻOTĀJIEM

Toms Trauberts

Šķiet, šādā situācijā kādreiz nācies pat būt katram no mums. Visi darbi padarīti, domas jau mājās vai nākamajā darījumu vietā. Bet nākas nikt lidostā, gaidot izlidošanu. Ko darīt? Atbilde katrai pilsētai varētu būt krietni atšķirīga. Šoreiz – dažas receptes laika lietderīgākai aizvadišanai, vadot savas dikās stundas Briselē.

Nu ko gan vēl interesantu un lietderīgu varētu atrast un iepazīt Briselē – vietā, ko tagad apmeklējam biežāk nekā savulaik brālīgo kaimiņrepubliku galvaspilsētas? Izrādās – itin daudz ko. Vien nedaudz jāizkāpj no ikdienas priekšstatiem par sastingušo un birokrātisko metropoli. Un izrā-

dās, ka skaistas, neparastas un intriģējošas lietas un vietas ir mums tepat līdzās – tās tikai jāpamana.

Kā pārvietoties?

Ja pieņemam, ka esam „iesprūduši” Briseles lidostā, tad jāpieņem arī tas, ka diez kāda plašā kultūras un izklaides dzīve tur nenotiks. Tātad – jādodas uz pilsētu.

Brauciens ar taksometru no lidostas uz pilsētu izmaksās vidēji 35 eiro.

Gan regulāri kursējošā lidostas autobusa pakalpojumi, gan vilciena biļete vienā virzienā izmaksās 3–5 eiro. Ceļā jāpavada aptuveni pusstunda.

Mūsu rīcībā 2–4 stundas

Pilnīgi pietiekams laiks, lai pagūtu apmeklēt kādu vienu, augstākais – divus vēra ņemamus pasākumus vai vietas.

Ja esat mākslas cienītājs, turklāt savā domāšanā un uztverē pietiekami elastīgs, jums ir lieliska iespēja apmeklēt izklaidi tādā nedaudz, nu, Hanibāla Lektera gaumē. Jo no augusta Briselē atgriežas skandalozā izstāde „Bodyworlds” – ekspozīcija, kurā visi eksponāti izgatavoti no cilvēku ķermeņiem un to daļām, protams, to īpašniekiem pirms nāves labprātīgi nododot savu čaulu šim mērķim. Izstādes autors Ginters fon Hāgens pirmo reizi ar saviem darbiem



Beļģijas galvaspilsētā viesojies 2001. gadā, taču interese par šo fenomenu ir nemainīgi augsta joprojām, tādēļ – jauna ekspozīcija no augusta līdz pat nākamā gada janvārim. Ja esat gatavs atzīt, ka mūsu ķermenis ir tikai apvalks un šis apvalks var būt skaists un fascinējošs arī pēc nāves – varat pievienoties tiem nu jau krietni vairāk nekā 25 000 000 izstādes apmeklētāju, kas pabijuši „Bodyworlds” viesizrādēs visā pasaulē.

Adrese: „Les Caves de Cureghem”, Rue Ropsy Chaudronstraat 24, B – 1070.

Ja tomēr nevēlaties uzbudināt savus nervus un smadzenes ar šokējošiem mākslas skatiem, tad jādodas uz kādu no spa centriem, lai pāris stundas palutinātu un atpūtinātu savu garu un ķermeni. Dienas spa jeb *Urban Spa* piedāvājums Briselē ir gana plašs, starp interesantākajiem un jaunākajiem centriem noteikti jāmin *Serendip Spa*, kas atrodas 18 Place Stephanie, B – 1050. Centra piedāvājumā jūtams austrumniecisks piesitiens, taču ar īpašu izdomu un tā saucamo odziņu. Sīkāk – www.serendipspa.com.

Ja nevēlaties lieki tērēt laiku, tad pašā Briseles centrā, *Conrad Hotel* visaugstākajā stāvā, atrodas *Aspria Avenue Louise Spa*. To gan nevarēsiet apmeklēt kopā ar bērniem,

jo pieeja spa procedūrām te gana nopietna un bērnus līdz 16 gadu vecumam iekšā neļaiž. Plašāka informācija – www.aspria.be.

Savukārt, ja nevēlaties doties uz Briseli, tad ap 15 km no lidostas, tieši meža vidū, atrodas *Dolce la Hulpe* – veselības centrs, kas piedāvā īpašas dienas spa programmas (relaksācijas un ūdens procedūras, masā-

žas, kā arī pusdienas). Izmaksas – sākot no 99 eiro.

Vēl viens alternatīva – grāmatu veikals ar lasītavu. Ja esat literatūras cienītājs, tad Beļģijas grāmatu tirgotavas sniedz patiešām plašu izvēles klāstu. Īpaši, ja lasāt franču valodā, taču arī angļiski lasošiem būs krietni lielāka izvēle nekā Rīgas grāmatnīcās.

Grāmatnīca un lasītava *Librarie Filigranes* atrodama Briselē, Avenue des Arts 39 – 40, atvērta katru dienu. Zinātāji stāsta, ka šeit puse dienas aizrit pavisam nemanāmi. Detalizētāka informācija – www.filigranes.be.

Vēl viena ievēribas cienīga vieta – *Posada Art Books*, meklējama Rue de la Madeleine 29. Šeit atrodamas gan jaunas, gan lietotas grāmatas, kā arī dažādi drukātie izdevumi par un ap mākslu dažādās tās izpausmēs. Līdztekus interesantajam interjeram grāmatnīcas piedāvājums tiek atzīts par vienu no visplašākajiem visā Eiropā. Papildus – www.posada.be.

Mūsu rīcībā vesela diena

Gadās arī tā. Un tas itin nemaz nav slikti – mums paveras krietni plašākas iespējas izklaidēties un atrast kaut ko no tradicionālā priekšstata par Beļģiju krietni atšķirīgu.

Ostende ir vieta, kur pēc neilga pārbrauciena no Briseles nokļūt pilnīgi citā pasaulē, kas ar tradicionālo priekšstatu par Beļģiju pārāk nesaistās. Salīdzinājumā ar Beļģijas tūrisma citadelēm – Ģenti, Briģi un Antverpeni – Ostende ir arī mazāk zināma, lai gan tas nebūt nenozīmē, ka tur nav nekā ievēribas cienīga – vismaz vienas dienas apmeklējumam Ostende būs tieši laikā.



Beļģijas Karaliskā pils Briseles parkā

Foto: www.istockphoto.com



Gentes panorāma

Vispirms – Ostendē ir iespējams izbaudīt isteni ziemeļniecisku atmosfēru, tajā pašā laikā esot turpat Eiropas sirdī. Proti, Ostende kā „bez piecām minūtēm” kūrortpilsētiņa atrodas pie Ziemeļjūras ar visām no tā izrietošajām sekām – smilšaina pludmale un promenāde gar ostu, jūras velšu tirgus, interesanta vecās un jaunās arhitektūras saspēle, sveigs un spirdzinošs gaiss, labi restorāni. Un līdzās tam visam – nemainīgi augsts servisa līmenis un attīstīta tūrisma infrastruktūra, jo Ostendi Beļģijas karaļnams savulaik bija iecerējis pārvērst par īstu kūrortu, mērķtiecīgi attīstot pakalpojumu nozari. Projekts pārāk ziemeļnieciskā klimata dēļ tomēr isti neizdevās, taču tagad Ostendē var baudīt ziemeļu skarbumu un romantiku īsti komfortablos apstākļos.

Dažas īpašas iespējas

- *Dinner with Art Menu* – līdz nākamā gada martam Ostendē iespējams baudīt vienlīdz labu kulināriju un mākslu. Proti, 12 Ostendes restorāni un 12 mākslinieki, starp kuriem ir *Robert Combas*, *David Spiller*, *Delphine Boel* u. c., vienojušies intriģējošā akcijā. Tās laikā, nobaudot lieliskas četru ēdienu vakariņas kādā no restorāniem, līdzņemšanai saņemsiet unikālu suvenīru – šķīvi, kuru darinājis kāds no māksliniekiem. Aptuvena vakariņu cena – 80–95 eiro personai.

- Paša zvejotas garneles. Vienas Ostendes apmeklējuma dienas laikā mums ir iespēja pilnībā „nomainīt dekorācijas” un doties

garneļu zvejā. Iejusties garneļu zvejnieka ikdienā Ostendē var no aprīļa līdz pat oktobra beigām. Zvejas brauciens aizņems vidēji 4 stundas. Tā laikā tūristi ne tikai iepazīst un paši izmēģina tradicionālo garneļu zvejas procesu, bet arī turpat uz kuģa klāja var sagatavot un nobaudīt savu lomu. Šis prieks izmaksās vidēji 30 eiro.

Arī grāmatmīļi var atrast literāras nodarbes visai dienai. Piemēram, ar vilcienu aizbraucot uz Māstrihtu, kur atrodas viena no iespaidīgākajām un nozīmīgākajām grāmatnīcām pasaulē – *Selexyz Diminicanen*. Tā nu reiz ir vieta, ko vismaz reizi mūžā nāktos apmeklēt katram grāmatu tārpam. Grāmatnīca ierīkota 800 gadus senā dominikāņu klosterī, kur iepriekš bijusi velosipēdu noliktava. Lai gan grāmatnīca ir salīdzinoši jauna (atvērta tikai 2006. gada nogalē), tā šī laikā iekarojusi popularitāti un iekļauta daudzos ievērojamāko grāmatnīcu sarakstos.


Iepirkšanās. Iepirkties Rietumeiropā – tas jau labu laiku nav prestiža, bet gan praktiska prāta diktēts lēmums. Tātad, ja vēlaties nodoties *šoppingam* arī Beļģijā – jādodas uz „outlet” iepirkšanās centru *Maasmechelen Village Brussels* (www.maasmechelenvillage.com), kur atrodas lielākais diskontiepirkšanās centrs Beļģijā. Nokļūšana līdz turīnei ir visai ērta – no Briseles „outletu” centrs atrodas 90 km attālumā un visērtāk tur nokļūt ar vilcienu, braucot līdz *Hasselt* stacijai, no kurienes līdz galamērķim kursē vilcienu pienākšanas laikam pieskaņoti autobusi.

Ja nu iepirkšanās jums laupījusi pēdējos spēkus – turpat līdzās atrodams *Mosa Nostra Spa* centrs, kas tālredzīgi piedāvā īpašu spa programmu veikal apmeklētājiem. Ja jūs interesē ne tikai moderna iepirkšanās – svētdienu rītos ap 30 km attāļajā Tongeronā apmeklētājus gaida ļoti interesants antikvāru priekšmetu tirdziņš.

Personal escape jeb bēgšana no ikdienas

Katram var pienākt brīdis, kad liekas – viss, perspektīvas vairs nav, darbs ir bezjēdzīgs, dzīve tāpat, un galu galā jāmet viss pie malas. Ja tā liekas – tad tā arī jādara. Tikai – uz kādu brīdi.

„Personal escape” ir tieši tāda neliela aizbēgšana no ikdienas, lai uz brīdi aizmirstos pilnīgi citos dzīves apstākļos un nodarbē. Un tas ļoti labi ļauj iztīrīt galvu un paskatīties uz savu nebūt ne slikto dzīvi pavisam citām acīm.

Viena no iespējām – pētit un glābt delfīnus Jonijas jūrā. Delfīnu izpētes projekts darbojas jau no 1991. gada, un tajā ļauts aktīvi darboties arī cilvēkiem pilnīgi „no malas”, piedaloties pētniecības ekspedīcijas darbā Kalamosas salas apkārtnes ūdeņos. Sešas dienas garš delfīnu pētīšanas kurss, kura laikā iegūsi arī vērtīgas zināšanas par delfīniem un jūras dzīvo radību saglabāšanu kopumā, izmaksās no 550–695 eiro. 

Raksts tapis sadarbībā ar tūrisma firmu *A – Sono*.